

В диссертационный совет 24.1.250.01,  
созданный на базе Федерального  
государственного бюджетного научного  
учреждения «Федеральный научный центр  
аграрной экономики и социального развития  
сельских территорий –  
Всероссийский научно-исследовательский  
институт экономики сельского хозяйства»  
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Велибековой Луизы Аликовны на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора экономической наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Диссертационное исследование посвящено проблеме развития плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности. В условиях нестабильности экономики проблема продовольственного обеспечения населения свежей и переработанной плодово-ягодной продукцией приобрела особую актуальность. В этой связи тема исследования представляется актуальной и своевременной. Только на основе интенсификации агропромышленного производства, обеспечения условий для расширенного воспроизводства, разработки стратегии, а также мер государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей будет обеспечено устойчивое развитие открытой социально-экономической системы, к которой относится плодовой подкомплекс АПК.

При разработке теоретических аспектов исследуемой проблемы автором рассмотрены и дополнены теоретико-методологические и методические положения в рамках современных парадигм развития плодового подкомплекса и продовольственной безопасности, представленные в трудах отечественных и зарубежных авторов.

Предложенный автором методологический подход к разработке интегральных показателей оценки эффективности функционирования плодового подкомплекса и продовольственной безопасности по фруктам позволит провести рейтинг регионов по уровню развития плодового подкомплекса, выявить их роль в решении продовольственной проблемы.

Проведенное исследование позволило выделить пространственные центры производства плодово-ягодной продукции, провести кластеризацию регионов по уровню производства, а также выявить возможности взаимодействия регионов России.

Автор дает собственное видение решения проблем продовольственного обеспечения населения плодово-ягодной продукцией, создания взаимовыгодных экономических отношений между всеми участниками подкомплекса, на основе совершенствования основных элементов организационно-экономического механизма хозяйствования, развития системы потребительской кооперации для малых форм хозяйствования.

Анализируя разработанную стратегию развития плодового подкомплекса, можно отметить, акцентирование на следующих ключевых направлениях: технический и технологический суверенитет; развитие науки и инноваций; наращивание объемов производства плодов; снижение инвестиционной недостаточности; кадровая политика; стратегическое управление плодовым подкомплексом, способствующие повышению экономического потенциала производства и переработки плодов, что будет определять позитивную динамику его развития в перспективе. Это безусловно придаст новый импульс для повышения темпов и качества роста производства, создание условий для устойчивого развития в долгосрочной перспективе.

Результаты данного исследования показывают актуальность государственной политики, а также важность расширения объемов и дополнительных мер, направленных на поддержку сельхозтоваропроизводителей.

Исходя из содержания автореферата, структура диссертации характеризуется логической последовательностью, внутренним единством и соответствует цели и задачам проведенного исследования.

Достоверность и научная обоснованность результатов диссертации обеспечивается соответствием методологии исследования поставленной проблеме, апробацией результатов исследования, которые в полной мере отражены в научных публикациях автора.

Вместе с тем, высоко оценивая сформулированные теоретические положения и разработанные практические рекомендации выполненного исследования, отметим, что работа не лишена некоторых недостатков.

В представленном исследовании недостаточно детализирован механизм государственной поддержки. Хотя и упомянуто совершенствование системы субсидий и кредитования, не хватает конкретных предложений, например, касательно механизмов их распределения или оценки их эффективности. Рекомендуется в дальнейших научных изысканиях автору разработать более детализированные механизмы государственной поддержки.

Следует отметить, что данные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и не снижают научной ценности полученных результатов.

В целом, исходя из содержания автореферата, диссертационная работа на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности» является самостоятельной, завершенной научной работой, отвечает требованиям пп. 9-14 «Положение об присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. 16.10.2024 г. № 1382) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор – Велибекова Луиза Аликовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Профессор кафедры финансов и кредита института Экономики, финансов и управления в АПК ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» (г. Ставрополь), доктор экономических наук, профессор

Агаркова Любовь Васильевна

10 февраля 2025 г.

Научная специальность лица, составившего отзыв:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Почтовый адрес:

355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, д.12.

Телефон: 8(918)787-06-96

Электронная почта: [alv23@mail.ru](mailto:alv23@mail.ru)

Подпись, должность, ученую степень и звание Л.В. Агарковой заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО

«Ставропольский ГАУ»

кандидат экономических наук

доцент



Кулиш Наталья Валентиновна